

# 黑龙江省龙江剧艺术中心参与 高等职业教育人才培养工作年度报告 (2022)

## 一、院团概况



黑龙江省龙江剧艺术中心（原名“黑龙江省龙江剧院”），是在周恩来总理“东北要有自己的地方戏”的倡导下，于1959年12月8日正式创建，隶属黑龙江省文化和旅游厅，是我省继承和发展地方传统文化艺术、传播时代精神、弘扬先进文化思想的重要文艺团体之一。

龙江剧是黑龙江省特有的地方戏曲艺术。历经60多年，几代龙江剧人辛勤探索，挖掘吸收东北二人转、拉场戏、东北民歌等母体艺术，逐步形成粗犷大气、火爆泼辣、诙谐幽默、载歌载舞、极富东北黑土地域特征的戏曲艺术表现特色与风格；同时，借鉴姐妹剧种艺术精华，融汇中国戏曲艺术博大精深的内涵，本着“扎根基础，博采众长，适应时代，自成一家”，既发扬传统，又大胆创新的发展模式，先后创作和改编大小龙江剧剧目百余部。代表作品有龙江剧表演艺术家白淑贤的“龙江剧经典三部曲”。《荒唐宝玉》《双锁山》获首届全国“文华大奖”与三个单项奖。领衔主演白淑贤先后荣获“文华奖”、“梅花奖”、上海“白玉兰奖”三项大奖榜首桂冠；《木兰传奇》再获“文华大奖”与四个单项奖，并荣获全国“五个一工程奖”；白淑贤也再次荣获“文华表演奖”与当年唯一的“二度梅”殊荣；《木兰传奇》被拍成电影戏

曲艺术片获“华表奖”、“金鸡奖”和“五个一工程奖”，被译成8种文字世界多地发行；精品版龙江剧《木兰传奇》入选全国舞台精品工程30台剧目。

新时期，龙江剧创作演出《梁红玉》《鲜儿》《松江魂》《农民的儿子于海河》《九腔十八调》《木兰马旭》《萧红》等多部优秀剧目。《梁红玉》《鲜儿》获中宣部第六届、第十三届精神文明建设“五个一工程”奖。《鲜儿》剧荣获第十一届中国戏剧节优秀剧目、优秀导演、优秀表演三个一等奖；并获第十四届文华奖“优秀剧目奖”、“优秀剧作奖”；新一代龙江剧表演艺术家李雪飞获第十二届上海戏剧“白玉兰奖”、获中国戏剧第25届“梅花表演奖”。《松江魂》《九腔十八调》获选国家艺术基金资助项目。2013年，龙江剧以其在全国新剧种中获奖最多、奖格最高殊荣，被文化部评为“全国地方戏创作演出重点院团”，跻身全国优秀戏曲剧种之林。

黑龙江省龙江剧艺术中心在传承与发展、普及与推广地方特色剧种方面，探索独特模式，现已在全省多地发展了19家龙江剧分院，组成黑龙江省龙江剧发展联合体，成为发展黑龙江省先进文化与地方艺术的龙头品牌。被评选为全省精神文明建设标兵单位，全国文化系统先进单位，被文化部评为“全国地方戏创作演出重点院团”。

## 二、校企合作办学

2017年黑龙江省文化厅委托北京戏曲艺术职业学院与黑龙江省龙江剧艺术中心联合培养龙江剧专业学生20名，学制6年，为龙江剧剧种可持续发展培养高素质人才。





2021年9月，黑龙江省龙江剧艺术中心“北戏委培班”二十名学生回到龙江剧院开始实习生活。黑龙江省龙江剧艺术中心高度重视，党委书记、中心主任杨晓全亲自挂帅，中心副主任李雪飞负责主抓实习工作，抽调中心多名中层干部、资深和优秀演员分工负责管理和教学。党委组织相关人员召开多次专门工作会议，制定教学计划，安排布置学生学习和生活各项工作任务。从学生寝室、餐厅、洗浴间、教课室和排练厅等等，每个环节都精心细致落实到位。为了让学生在干净明亮，舒适的环境里安心进行学习和生活，院里为同学们统一购买寝室用品，洗漱用品。生活老师每天为同学们采购新鲜水果，酸奶，保证孩子们营养均衡。食堂在米面油等食品方面严格把控，做到食品卫生、营养均衡。特别调配素质高业务能力强的专业老师担任班主任，全天集中管理学生的学习和生活。

开学第一天中心副主任李雪飞亲自带领“北戏龙江剧实习班”的全体同学们，到黑龙江省历史纪念馆接受党史教育，作为实习班学生回院实习的第一课。



实习班制定了全面的教学计划，严格的规章制度。开设了基本功，武功，戏课，舞蹈，手绢，水袖，唱腔，声乐等专业课程，而且开设了语文，数学，英语三门文化课。课程安排时间非常紧凑从早 8：30 分到晚 19 点 30 分，每星期只有周日一天休息时间，使同学们每天都是在充实的学习，愉快舒适的生活中度过。



黑龙江省龙江剧艺术中心党委书记、主任杨晓全亲临教室，检查学生学习情况



黑龙江省龙江剧艺术中心副主任李雪飞在给学生上课

在教课老师安排上院里也是严格把关，选出业务能力强的演员老师授课，中心主任杨晓全，副主任李雪飞也亲自为学生们授课，大大提高了同学们的学习劲头。期间，黑龙江省文化和旅游厅领导也非常重视，于峰副厅长亲自到院里视察“北戏龙江剧实习班”的学习生活情况，提出关切和指导，并对学生实习生活准备工作及教学工作，给予了充分的肯定和表扬。



黑龙江省文旅厅副厅长于峰等领导视察“北戏委培班”在黑龙江省龙江剧艺术中心实习情况

实习内容方面，我们是以加强龙江剧的戏课表演，唱腔等具有龙江剧专业性课程为重点计划教学内容。如根据学生专业基础，我们首批开设的戏课，包括龙江剧《挂帅难嫂》《三岔口》《铁弓缘》《九腔十八调》片段，《木兰马旭》片段等多出折子戏。其中既有文戏又有武戏，还有文武兼备的剧目，都是龙江剧不同行当的经典代表剧目。老师们精心传授，同学们更是学习兴趣浓厚，刻苦努力。时间虽然不算长，但学生们都有不同程度提高，而且还发现了几个很有培养潜力的优秀苗子。



黑龙江省龙江剧艺术中心副主任李雪飞为学生们授课



龙江剧艺术中心演员老师在给学生上基本功身段课



龙江剧艺术中心演员老师在给学生们上戏课





龙江剧艺术中心演员老师在给学生授课

回院实习阶段北京戏曲艺术职业学院的领导与老师时刻关心着孩子们的学习与生活情况，王翀主任多次亲临院里看望学生们，给孩子们送来水果及营养品，鼓励孩子们抓好机会，努力学习，掌握更多本领，汇报北戏及院里。王彩燕老师常常打电话发视频督促学生们遵守纪律，刻苦学习，时常与院里的老师们沟通交流经验，询问学生们的情况和表现。



这两年的疫情对我们实习班学习生活也有一定的影响，院领导想尽一切办法在完成好教学的同时，保护好孩子们的健康与安全，关键时刻进行院里封闭，不让孩子接触外面人员（包括家长，院里员工）食堂管理人员吃住在院里。中心领导、班主任和管理人员，轮流在实习基地轮岗值班，经常为学生做饭、打饭，使同学们感觉到家庭的温暖。学生家长也非常感谢省龙江剧艺术中心对孩子们全方位、精心培养与细心照顾。

在2022年省龙江剧艺术中心创排大型精品龙江剧《萧红》剧目中所有实习学生参与剧目的排演工作，并多次参加大型演出，惠民演出活动。使学生更加深入投入表演创作实践，在实践中得到锻炼，尽快成长进步，成为适应龙江剧舞台需要的合格艺术人才。



“北戏委培班”学生参加大型龙江剧《萧红》演出

